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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 13/6-10-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η εμφάνιση της ευλογιάς των προβάτων στη χώρα μας αποτελεί μια σοβαρή δοκιμασία για την 
ελληνική κτηνοτροφία, στην οποία το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αντέδρασε 
άμεσα, με σχέδιο και υπευθυνότητα, εφαρμόζοντας το προβλεπόμενο θεσμικό πλαίσιο και τα 
κτηνιατρικά μέτρα εξυγίανσης, σε πλήρη εναρμόνιση με τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2020/687 και τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 2016/429 («Animal Health 
Law») και (ΕΕ) αριθ. 2021/620, σύμφωνα με τους οποίους κατατάσσεται η νόσος στην Κατηγορία 
Α.
Όσον αφορά στον τομέα των ζωοτροφών, στο πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της 
ευλογιάς των προβάτων στη χώρα, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) προέβη στην παροχή οδηγιών προς 
τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διακίνηση ζωοτροφών στις Ζώνες 
Προστασίας/Επιτήρησης, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687 της 
Επιτροπής και κατόπιν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που 
έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν 
ζωοτροφές και για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά 
και μόνο στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
Α) κατόπιν υποβολής αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση 
αφορά ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
Β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης, όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που 
προορίζονται για άλλα είδη ζώων.

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών 
στον μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις 
εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης, δύνανται να διακινούν ζωοτροφές 
τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι 
σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα, κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσής 
τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 
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Επιπρόσθετα, με τα υπ’ αριθμ 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφα της 
Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις 
επιχειρήσεις που διακινούν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να διακινούν πρώτες 
ύλες ζωοτροφών και παράγωγα προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία βρίσκονται σε 
ελεύθερες ευλογιάς περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) η συγκομιδή των πρώτων υλών ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 
ημέρες πριν από την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της ευλογιάς των προβάτων στις 
αντίστοιχες ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε 
όλες τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς), από τα προϊόντα που 
δεν είναι κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  

Επιπρόσθετα, με το υπ’ αριθμ. 8386/13.01.2025 έγγραφο της Διεύθυνσης Ζωοτροφών και 
Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις 
εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές 
για αιγοπρόβατα υπό μορφή συμπήκτων (pellets) ή κατόπιν θερμικής επεξεργασίας,  να 
διακινούν τις ζωοτροφές αυτές (κατόπιν έκδοσης άδειας) τόσο εντός, όσο και εκτός των Ζωνών 
Προστασίας και Επιτήρησης κατά παρέκκλιση των αρχικών οδηγιών. 

Οι ανωτέρω παρεκκλίσεις αποσκοπούν ακριβώς στη διευκόλυνση της ασφαλούς διακίνησης των 
προϊόντων αυτών. Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην 
υποχρεωτική τήρηση μέτρων βιο-ασφάλειας.

Στο πλαίσιο της σταθερής μέριμνας της Κυβέρνησης για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και 
την προστασία του εισοδήματος των παραγωγών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εξέδωσε την υπ’ αριθ. 90998/04.04.2025 Υπουργική Απόφαση (Β’ 1741), προχώρησε 
σε τροποποίηση της υπ’ αριθ. 955/275372/07.09.2023 (Β’ 5418), που αφορά τη συνδεδεμένη 
εισοδηματική στήριξη στις πρωτεϊνούχες καλλιέργειες. Με τη ρύθμιση αυτή προστέθηκε ειδική 
πρόβλεψη, ώστε κατ’ εξαίρεση και λόγω των έκτακτων μέτρων που εφαρμόστηκαν για την 
ευλογιά των προβάτων, να εξαιρεθούν από συγκεκριμένους όρους επιλεξιμότητας οι παραγωγοί 
σε πληττόμενες Π.Ε.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε το χρηματοδοτικό εργαλείο de minimis, συνολικού ύψους 63 
εκατομμυρίων ευρώ, για την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών λόγω του αναγκαστικού 
εγκλεισμού των ζώων εξαιτίας της εφαρμογής των αυστηρών μέτρων για την αντιμετώπιση της 
ευλογιάς. Βάσει της υπ’ αριθμ. 208989/01.08.2025 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’ 4202) η 
ενίσχυση καταβάλλεται σε παραγωγούς που:

• διατηρούν εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων, οι οποίοι παρέδωσαν γάλα σε μεταποιητικές 
μονάδες για το έτος 2024, σύμφωνα με τα τηρούμενα αρχεία του ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ

• έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία απογραφής του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής 
τους στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ) για το έτος 2024

• έχουν υποβάλλει ενιαία αίτηση ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το ίδιο έτος.
Επιπλέον, βάσει της τροποποίησης της (ΦΕΚ Β’ 4485/20.08.2025), δικαιούχοι καθίστανται και οι 
αιγοπροβατοτρόφοι που απώλεσαν ζωικό κεφάλαιο κατά το 2024 λόγω ζωονόσων. Το ύψος της 
ενίσχυσης διαμορφώνεται στα 4, 6 και 14 ευρώ ανά επιλέξιμο ενήλικο θηλυκό αιγοπρόβατο, 
ανάλογα με την επιδημιολογική εικόνα κάθε Περιφερειακής Ενότητας.
Επισημαίνεται ότι έχει ήδη καταβληθεί στους δικαιούχους το ποσό της συγκεκριμένης ενίσχυσης 
η οποία και είναι ακατάσχετη και αφορολόγητη. 

Όσον αφορά την καύση υπολειμμάτων καλλιεργειών σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία 
επιτρέπεται και εντός αντιπυρικής περιόδου, από την 1η Μαΐου έως και 31 Οκτωβρίου, υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις, τηρώντας όλα τα προβλεπόμενα μέτρα. Οι αγρότες που επιθυμούν να 
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προχωρήσουν σε ελεγχόμενη καύση πρέπει να υποβάλουν αίτηση στην αρμόδια Διεύθυνση 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) της Περιφερειακής Ενότητας όπου ανήκουν. Η 
άδεια που εκδίδεται από τη ΔΑΟΚ κοινοποιείται στην τοπική Πυροσβεστική Υπηρεσία 
τουλάχιστον τρεις ημέρες (72 ώρες) πριν από τη διενέργεια της καύσης.
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε 
αναγκαίας πρόσθετης παρέμβασης, με στόχο τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και των 
παραγωγών. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε 
διαθέσιμο μέσο και χρηματοδοτικό εργαλείο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα οι 
πληγέντες παραγωγοί και να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού


		2025-11-04T15:41:57+0200


		2025-11-04T15:49:50+0200




